



深化改革 强基破难进行时

山东临沂新建“三新”领域妇联组织242个

实现快递物流外卖行业妇联组织全覆盖

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 记者近日从山东省临沂市妇联获悉,目前,该市共建立县(区)快递物流行业妇联10个、外卖行业妇联7个、妇女微家4个,实现了快递物流外卖行业妇联组织全覆盖。

据了解,临沂是中国市场名城、物流之都,全市快递物流行业从业人员40余万人,女性从业者占6.75%。临沂市快递物流行业党委、外卖行业党委成立后,临沂市妇联及时跟进,指导成立全市快递物流外卖行业妇联,由行业主管单位女性领导担任妇联主席,成员单位相关业务科室、快递物流外卖中坚企业女性负责人担任副主席、执委。按照“试点先行、全面推开”的原则,坚持“三个同步”,即“坚持妇联组织与党组织建立同步,妇联组织成员与党组织

为推动快递物流外卖行业妇联组织有形有效覆盖,临沂市妇联密切关注行业妇女所思所盼,将妇联工作纳入快递物流外卖行业党建重点任务清单和年度十件实事,实施沂蒙巾帼暖“新”行动,为行业女性送培训、送健康、送服务,累计开展关心关爱活动100余场

成员来源同步,妇女工作与党建工作部署同步”,指导从业妇女数量较多的部分县区先行建立行业妇联组织。

建是基础,用是关键。为推动快递物流外卖行业妇联组织有形有效覆盖,临沂市妇联密切关注行业妇女所思所盼,将妇联工作纳入快递物流外卖行业党建重点任

务清单和年度十件实事,实施沂蒙巾帼暖“新”行动,为行业女性送培训、送健康、送服务,累计开展关心关爱活动100余场。此外,21名行业妇女、7个行业妇联组织被评为市、县三八红旗手(集体)、巾帼建功先进集体(个人)。

除关注快递物流外卖这一重点领域

外,临沂市妇联抓住全省新领域妇联组织建设改革创新试点契机,联合市委两新工委,制定下发《关于实施“十百千”工程 推进两新组织和新业态新就业群体妇联组织建设的意见》,重点从有成立意愿的、女性就业密集的、负责人为女性的“三新”领域入手,新建“三新”领域妇联组织242个,妇联组织覆盖面不断拓展。

临沂市妇联有关负责人表示,下一步,妇联将积极推行“432”工作思路,即联合两新组织工委、民政、工会、工商联等四部门,抓实扩面提质;坚持选、育、培“三管齐下”,培树“三新”领域巾帼头雁;落实思想引领、关爱服务“两项职责”,建好用好妇联组织,不断激活基层妇联组织“神经末梢”。

我为妇女儿童办实事

甘肃陇南妇联开展精准关爱服务行动

“幸福食堂”开启“一老一小”幸福“食”光

中国妇女报全媒体记者 袁鹏
霍佳文

“老杨,你今天比我还积极啊!”近日,在甘肃陇南市徽县榆树乡剡坝村的“幸福食堂”里,村里的刺志老人准时来到这里,和先到一步的饭友寒暄了起来。

为充分发挥妇联组织的阵地作用,调动广大农村妇女及家庭参与到乡村治理及精神文明建设中,陇南市妇联发动全市各级妇联组织依托新时代文明实践阵地,将“幸福食堂”与巾帼志愿服务站、巾帼家美积分超市等进行整合、衔接,开展了为农村居家养老的老年人和

留守儿童提供爱心餐、洗澡、理发、洗衣等关爱服务行动。

陇南市“幸福食堂”开设的初衷,是解决群众“急难愁盼”,让村里的留守老人、低保户、五保户们能够享受到多元化的老年助餐服务。“幸福食堂”每天供应午餐、晚餐,争取让老人们吃得爽口又舒心。由于菜品多样、饭菜干净实惠、适合老人的口味,很受就餐群众欢迎。与此同时,为解决“幸福食堂”管理运营问题,各地妇联还组织中巾帼志愿者参与餐厅服务、菜品供应、食材监管、外出送餐等方面的工作,不但减轻“幸福食堂”运行压力,又能让各村妇女奉献爱心。

“‘幸福食堂’不仅解决了老人‘做饭难、吃饭难’问题,帮助其子女消除后顾之忧,同时也帮助留守妇女就业增收,这项工作的开展使得尊老爱幼、睦邻友好风气蔚然。”一位负责人对记者说。

小食堂,大民生。助餐服务是群众关心的“关键小事”,也是事关千家万户的民生实事。“幸福食堂”开办以来,陇南市妇联组织发挥联动优势,精心组织、强力推进,坚持用巾帼志愿者的服务、饭菜的温度,温暖着村里人的幸福“食”光。截至目前,陇南市共建成“幸福食堂”100个,设置“幸福食堂”妈妈岗100个,参与巾帼志愿服务人员1486人。

福建古田推动巾帼宣讲走近群众身边

“桃花树”下设学堂 “好声音”传进田间地头

中国妇女报全媒体记者 吴军华

四月,福建省宁德市古田县凤都镇际面村的水蜜桃园里吹拂着阵阵桃花清香,暖暖的阳光透过桃花枝叶,落在宣讲员和听众的肩头,琅琅的读报声和着春风让大家入脑又入心。结合中国妇女十三大精神,古田县妇联在这里展开了一场“春日”宣讲会。

“妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带,要赢得广大妇女的拥护和信任,必须把维护妇女合法权益放在基本职能的首位,做能为妇女撑腰说话的‘娘家人’……”

在桃花竞相绽放、游客从四面八方纷至沓来赏花的际面村,古田县“翠屏浪花”巾帼宣讲队队员抢抓好时节,在桃花树下与赏花游客面对面开展中国妇女十三大精神宣讲。把理

论政策的“书面语”变成“口头语”,把党的“好声音”传进田间地头,传递到妇女群众的心坎上,宣讲员以暖心的“家常话”鼓励妇女群众发挥在社会生活和家庭生活中的独特作用。

乘着春风,古田县妇联趁着桃花“热”还开展了形式多样的维权宣讲活动,把法律知识送进合作社,送到妇女群众心中,提升妇女的法律素养和维权意识,营造全社会尊重和保护妇女儿童权益的良好氛围。

在际面村举办的第三届桃花节主会场,古田县妇联组织中巾帼宣讲小分队在际面村党支部领办合作社用通俗易懂的语言向游客、桃农等宣传民法典、妇女儿童权益保护法,为妇女群众普及遇到家暴如何维权、怎样保障农村妇女在集体经济组织中享有的权益,引导妇女群众要自觉运用法律来解决问题,用法律武器

维护自己的合法权益。

宁德市妇联有关负责人表示,这种让妇女群众在学中“游”,游中“学”的创新宣讲形式,让巾帼宣讲员与妇女群众心贴得更近,让党的政策方针潜移默化走进群众心中,切实打通服务群众“最后一公里”,不断推动党的理论深入人心,让理论宣讲更接地气,更有活力,也更具温度。

近年来,宁德市妇联精心指导各级妇联组织活化宣讲形式,持续掀起学习热潮。值得一提的是,宁德市妇联挖掘贴近生活、贴近实际、贴近群众的宣讲新载体,邀请畲族“双音”、闽剧、非遗剪纸等文艺人才加入巾帼宣讲队伍,用“畲歌+宣讲”“剪纸+宣讲”“快板+宣讲”等灵活性、趣味性浓的“花式”宣讲模式,将巾帼学习课堂搬到田间地头、生产一线,不断凝聚思想合力,引领妇女永远跟党走,奋进新征程。

乡村振兴 巾帼行动

贵州仁怀“强组兴村”工作队助力乡村振兴

五千余名女队员“零距离”解群众急难愁盼

中国妇女报全媒体记者 高峰
吴芮

“育苗要对种子进行消毒、晾晒,注意控温保湿,不然种子发芽率不高。”清明时节,贵州省仁怀市大仓镇五岔村马家湾组田间地头依然春种繁忙,农技专家陈乾丽正在详细地为村民群众讲解高粱育苗技巧。

自2022年以来,为了着力解决乡村振兴力量不足的问题,仁怀市整合驻村干部、乡镇干部、村干部、农村党员、热心群众等力量,按照一个村民组1名镇干部、1名村干部、1名村民组长和多名党员群众的模式,推动工作力量下沉一线,建立起1730支“强组兴村”工作队,选派的13480名队员中,女干部、女党员、妇女群众代表达5000余名,她们帮助发展产业、解决民生实事,成为助推乡村振兴的重要力量。

“强组兴村”工作队为群众解难题

“陈队长可是帮了我家大忙,要不是她指导,我现在都还没有找到种子发芽少的原因。”五岔村妇女余腾素说,由于春季气温变化大,加上对高粱育苗程序不熟悉,导致她家3亩地

的高粱种出苗差,幸亏陈乾丽及时指导,帮助化解了难题。

在五岔村马家湾组,村民们习惯称陈乾丽为“陈队长”,因为她是马家湾组“强组兴村”工作队的队长,村室门口张贴着她和其他工作队队员的联系信息,群众遇到什么难事,都愿意联系他们解决。

“去年毕业前夕,村里主动问起我的就业打算,当听到有机会到村里实习,成为一名村工作人员时,我第一时间报了名。”陈敬会说。

怀揣回家乡发展的理想,陈敬会毕业后回到了九仓镇小湾村工作,从学生转变成为一名村干部,同步编入小湾组“强组兴村”工作队,有了更多的机会在基层施展才华。

“小朋友,过马路的时候不能乱跑,要拉紧大人的手。”进入工作队后,陈敬会主动请缨,担任小湾组老街的道路交通安全劝导员,在赶集、学生上下学时指挥交通,为基层群众宣传普及交通安全常识。

以往的老街,车辆乱停、行人乱窜,商家占道,每到节假日街道经常堵得水泄不通,在陈敬会和工作队的劝导和宣传下,如今的小湾组老街一改往日人车混行的现象,车辆行人各自有序,极大降低了交通安全隐患。

引导“她力量”在乡村振兴一线展现风采

在喜头镇共和村,妇女群众杨慧对王满心怀感激:“父母年迈,孩子又小,家里大大小小的事都离不开我,多亏王满和合作社给我提供就业岗位,让我在家旁边就能找到工作,既照顾了家庭,又有了一份收入。”

致富带头人王满牵头成立的合作社,主要种植烤烟、高粱。王满前两年在外打拼,心系家乡的她回村发展农业产业。由于王满有想法、有干劲,被喜头镇中心村胜利组吸纳为“强组兴村”工作队队员,推动她发挥带头示范作用。

“今年我们计划种植高粱300余亩,烤烟200余亩,预计收益达80余万元,给姐妹们解决50个就业岗位。”王满说,要用自己的知识和技术,帮助更多的农村妇女共同富裕。

近年来,仁怀市通过出台政策支持,提供平台机会,引导众多“她力量”在乡村振兴一线展现巾帼风采,让更多爱农村、懂农业、有知识、有技术的优秀妇女发挥示范带动作用。目前,5000余名“强组兴村”工作队女队员,积极参与农村产业发展、基层社会治理、乡风文明建设等工作,帮助群众解决急难愁盼问题1000余件,服务基层群众30余万人次。

中国妇女报全媒体见习记者 张凌霄

坐落在武陵山区的重庆酉阳曾因为桃花源景区而名声大振,其实,这里美的不仅是旖旎的自然风光,还有一群“背着娃、绣着花、挣着钱”的绣娘们,她们将“指尖技艺”转变为“指尖经济”,用勤劳的双手绣出一片幸福的“桃花源”。

找回记忆深处的“文化活化石”

春分时节,中国妇女报全媒体记者走进酉阳县花田乡何家村村苗绣非遗工坊,只见绣娘们三五成群围坐一圈,飞针走线、穿针勾挑,不知不觉间,绣绷上那五彩斑斓的丝线在她们手中已变成栩栩如生图案。

“苗绣,被誉为穿在身上的‘古苗文化的活化石’。”梳着长长的麻花辫,穿着绣满漂亮图案的衣裳的“酉州苗绣”传承人陈国桃向记者介绍,现存的苗绣起源于古代濮人的雕题文身,春秋战国时期,居住在沅江流域、乌江流域的蛮氏为主体形成蛮绣,而后,其技艺向幻想的艺术境界发展,形成了如今的酉州苗绣。

在陈国桃儿时的记忆里,外婆常常穿着传统苗族服装,坐在吊脚楼上绣花;小姨也是苗绣的高手,不用事先画图,就能绣出精美的图案。在家人的影响下,她不仅喜欢传统的苗绣,还能绣出精美的图案。

然而,随着时代的发展,酉州苗绣也渐渐褪去了昔日光彩。记忆深处的传统苗族服装,鲜有人穿,这让陈国桃莫名惆怅。

2007年,陈国桃辞去在北京的工作,回到大山深处的家乡,背着包翻山越岭走集市、串村寨。一方面,她潜心钻研苗绣,看到喜欢的绣品,就想办法收回来;看到精巧的花样,就细心临摹;见到技艺纯熟的绣娘,就向她们学习传统苗绣技艺。

两年时间,陈国桃走遍了一百多个村寨,原本以为,靠售卖绣娘们的作品至少能维持生活,然而事实却给了她当头一棒,苗绣作品销量不理想,陈国桃的存款也所剩无几。

无奈之下,2009年,陈国桃再次找了一份工作,原本家人都以为日子就这样风平浪静地过去,然而,在陈国桃心中,却一直放不下苗绣的梦想。

绣出对美好生活的期待

转眼到了2011年,手里有了些积蓄的陈国桃选择再次辞职,在酉阳县体育馆内开了一家苗绣馆,专门销售苗绣。这一次,陈国桃没再走把老技艺原封不动复制下来的老路,而是听从了酉阳县妇联的建议,在保留苗绣文化底蕴的基础上,将苗绣作品融入生活,增加了产品的功能性,开发适合现代人的生活用品。

2013年5月,陈国桃带着自己公司的苗绣作品,亮相第十六届中国(重庆)渝洽会,终于为“养在深山人未识”的苗绣打开了知名度。

在县妇联等相关部门的支持下,从2013年开始,陈国桃采取“公司+扶贫+乡村绣娘”的帮扶模式,陆续在车田、浪坪、花田等乡镇设立了苗绣工坊,并在周边区县组织苗绣技艺培训,将苗绣技艺免费传授给山里的妇女。培训合格的学员可根据自己意愿,选择在苗绣工坊或回家进行刺绣创作,创作的苗绣作品由公司回收。

记者了解到,截至目前,陈国桃已累计培训了6500余名乡村妇女,带动2400余名乡村留守妇女及残疾人通过苗绣创收致富。

把苗绣做成新国潮

2016年,在研发苗绣胸针的过程中,陈国桃发现,单面绣花的作品,另一面就会比较粗糙,影响佩戴效果,于是,她带领绣娘们学习苏绣技法,结合苗绣的针法、纹样,制作了双面绣苗绣胸针,并设计了蓝色桃花系列的作品——“绣出一片桃花源”。这件兼具美感和创意的作品大获成功。不久后,陈国桃作为大国工匠,带着“绣出一片桃花源”系列作品参加欧洲巡展,东方的文化韵味让许多外国人在陈国桃的展台前驻足,欣赏并购买。

2019年,“绣出一片桃花源”手工织布苗绣团扇被选为“上合峰会”国礼,逐渐走向国门,走向世界。

如今,陈国桃和姐妹们设计、手工制作的“绣出一片桃花源”系列饰品、苗绣青蒿艾草养生锤等苗绣作品,被故宫博物院、中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆、湖南湘西十八洞村等订单式采购,成为旅游伴手礼,受到全世界游客的欢迎。

“今年,我想带领姐妹们在双面苗绣饰品基础上进一步提升,设计出更多国潮新品,带动更多的乡村妇女在家门口增收致富,让更多的留守儿童有妈妈的陪伴,让更多的老人有儿女的照顾。”陈国桃说。

黑龙江逊克县助力巾帼巧手编织致富路

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自黑河 近日,黑龙江黑河市逊克县妇联开展手工编织技能培训班,邀请当地“网红”手工达人杨翠华进行现场讲解和指导。杨翠华是逊克县干岔子乡河东村人,她靠自己的一双巧手,在快手上开启了网店,取名名为“杨姐爱手工钩织”。

逊克县妇联及时挖掘杨翠华这个“网红”手工达人,按照“培训一人、就业一人、带动一片”的工作思路,利用在逊克县电商发展中心成立的“逊克县巾帼创业创新实践基地”,成立了电商创新创业工作室,通过“老师培训带头人、带头人培训骨干、骨干培训妇女”的递进模式,帮助妇女掌握一技之长。先后举办各类手工技能培训40余期,培训巧手骨干100余人,受益妇女达2000余人次,越来越多的妇女掌握了剪、钩、编、织、串等手工编织技能。通过“传、帮、带”的方式,又涌现出了赵金凤手工钩织、张艳剪纸等手工达人,逊克县妇女手工业逐步走上了妇联组织、示范带动、妇女参与的良性发展之路。

重庆酉阳深耕苗绣产业,助力文旅融合

她们在大山深处绣出「新国潮」